

POSUDEK

vedoucí na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: **Zuzana Balcarová**

Téma diplomové práce: **Problematika bilingvizmu v afaziologii**

Vedoucí práce: **prof. PhDr. B.Krahulcová, CSc.**

Předložená diplomová práce má 98 stran autorského textu členěného do tří hlavních kapitol, odkazovaná literatura a další informační zdroje jsou aktuální, domácí i zahraniční provenience, přílohy tvoří tabulka reprezentující současnou klasifikaci afázií, přepis řízených rozhovorů a průběh testování jazykového profilu probandů v šetření.

Teoretické zpracování historického vývoje a základních pojmů v oblasti bilingvizmu a multilingvizmu, odpovídá ve všech parametrech úrovni současného vědeckého poznání v této oblasti, opírá se o bibliografické zdroje jež jsou nejnovější, aktuální a nezpochybnitelné. Oceňuji zejména popis a komparativní analýzu neuropsychologických a lingvistických charakteristik jednotlivých, druhů a typů afázií.

Stěžejní částí práce je vytvoření metodiky měření jazykového profilu komunikačně intaktních bilingvních osob (dosud v České republice není k dispozici a společenská potřeba narůstá) a připravit ji na testování osob stížených ztrátou řeči typu afázie, či bilingvních osob s narušenou komunikační schopností jako takovou. Šetření je metodologicky správně strukturované, test jazykového profilu precizně vypracovaný ve všech sledovaných položkách, a to v jazyce českém i anglickém. Formulované závěry v diskusi jsou esenciální zejména z hlediska validity a reliability získaných dat a velikostí testované skupiny probandů. Přes nemožnost zobecnění získaných poznatků je předložená práce dokladem mimořádně precizního o zodpovědného přístupu k přípravě metodiky testování. Doporučuji ve zpracovaném tématu výzkumně pokračovat, a to i přes skutečnost, že sledované jevy jsou vysoce variabilní (je zapotřebí několik let sbírat a pečlivě testovat bilingvní osoby s NKS) a nelze je nikterak generalizovat v rozsahu předložené práce.

Doporučuji u obhajoby shrnout podstatné charakteristiky komunikace osob vícejazykových a rizika vznikající v kombinaci bilingvizmu a narušené komunikační schopnosti.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě s navrhovanou klasifikací: **výborně**.

V Praze 25.8.2007

B.Krahulcová

